

本报协助、多方接力，亲人原来葬在无锡 湖北烈士后人云祭扫未谋面的舅舅

本报讯（晚报记者 黄孝萍/文、摄）4月14日上午，无锡市革命烈士陵园的胡志兴烈士墓前，一束黄白相间的鲜花，一台手机，连接了无锡与湖北。烈士的亲人得偿所愿，终于在云端第一次看到了烈士的长眠之地。对于烈士的后人来说，他们虽然从未谋面，因为多方发起的寻亲接力活动，终于知道了亲人的墓地。

“我代表无锡市革命烈士陵园管理中心和您的家人，向您献上鲜花，表达我们崇高的敬意和无尽的哀思”，14日上午，陵园工作人员陈春杰身着黑色的西装，庄重地将鲜花轻轻地摆放在胡志兴烈士的墓前并三鞠躬。另一位工作人员则拿着手机，全程打开视频模式，手机那头是烈士的外甥曾庆凯，身在湖北。“舅舅，我们这几十年都不知道您的墓在哪里，没能来看你”，曾庆凯在屏幕前用家乡话表示，等疫情过后，一定要来无锡看望。

曾庆凯今年53岁，他的母亲是胡志兴的二姐，他母亲家中姐弟五人，胡志兴烈士排行第四，上面有两个姐姐和一个哥哥，下面还有一个妹妹。胡志兴出生于1930年，1949年3月参军，生前系中国人民解放军2876部队飞行员。1957年10月24日，胡志兴在飞行训练中突遇恶劣天气致飞

机失事牺牲，年仅27岁。

曾庆凯听长辈们说，舅舅长得很英俊，文化程度也高，又是飞行员，全家人都为他感到骄傲。胡志兴因飞机失事后，当时部队里寄来了一些遗物，包括一把黄铜做的汤勺和铝制的飞机模型，他们小时候还经常把玩。“可能是路太远了，又担心老人们受不了这样的打击，部队说后事都安排好了”，曾庆凯表示，外婆他们没有参加葬礼。等到他们这一辈时，大家都不知道亲人在哪牺牲，墓地又在哪。

2019年，本报和无锡市革命烈士陵园联合发起了为烈士寻亲的系列报道，微博上这条寻找安陆籍胡志兴烈士的消息被当地官微转发，亲属们终于知道了亲人墓地所在。曾庆凯介绍，胡志兴的父亲去世较早，其母则于1976年去世。许多有关胡志兴的资料，包括烈士证也随着老房子拆迁不知去向。在家人记忆中，胡志兴应该排在“正”字辈，家里都叫他“胡正兴”，不知道是否到了部队后就改了名。现在胡家人也没有胡志兴的照片，但当年胡志兴的父母在世时，都享受抚恤金。从生卒年月、籍贯等各种信息来看，胡志兴和胡正兴肯定是同一个人，这也从安陆当地的退役军人事务局得到了确认。



“真的太感谢《江南晚报》，我们第一次知道亲人葬于何处，找了他好久”，曾庆凯表示，2019年得知消息时，已过清明，他们打算2020年清明节来无锡，结果因疫情没能成行。今年，曾庆凯原打算清明节来无锡，又被疫情阻断。所幸的是，无锡方面特意为他举行了一场代祭扫，让他从云端亲眼见到亲人的墓地。他表示，舅舅60多年没有听过一句乡音，没有一个亲人来看望过他，其实亲人们并没有遗忘他，也无时无刻不在寻找他的下落。这次，亲人终于在镜头前，能用连线的方式寄托思念。

奋战在一线不怕苦不怕累 阳山三口之家同心战疫

连日来，惠山区阳山镇的一个家庭一家三口都奋战在疫情防控第一线，至今已有一个多月没能在一起吃个饭。面对疫情，他们挺身而出，坚守不同的岗位，展现出共同战疫的力量。

吴琴芬是阳山镇高潮村妇女主任，也是三口之家中的妻子和母亲。新冠疫情暴发以来，她就奋战在抗疫一线。对辖区网格内的居民挨家挨户地排查，在居民大规模核酸采样中担任信息录入员，为居家健康监测人员送菜送生活必需品……她忙碌的身影总是出现在第一线。

吴琴芬的微信好友列表中，大部分是当地居民，只要遇上困难，村民都会发消息求助。这天深夜，一名租住在村里的外来务工人员发来急切的求助信息：“我现在发烧了，吃了退烧药还是反复，怎么办？”情况紧急，吴琴芬连忙将情况上报，随后带着上级指派的医生上门核酸采样，采样结果出来后，又联系上级为该务工人员开设绿色通道前往医院进行就诊。她说：“服务百姓就是我的工作，我们在平凡的岗位上多付出一点，人民群众才能更安全。”

吴琴芬的丈夫吴科研是一名驾驶员。在吴琴芬的带动下，他也加入到抗击疫情志愿队伍中：“我已全程接种了3次新冠疫苗，我身体棒，我自愿加入抗疫队伍。”在疫情防控管控点，他通过协助检测车辆、人员，登记有关信息，守护一方百姓的健康、平安；在全员核酸检测点现场，吴科研身着一身蓝色防护服，引导村民有序排队参加核酸检测。他从未叫过一声苦和累，为打赢这场没有硝烟的“战疫”默默努力着。

吴琴芬的女儿吴莹是阳山镇卫生院的一名医生。3月以来，她来到新渎社区开展一线防疫工作，穿戴着厚厚的防护服，从事核酸检测工作，一遍又一遍重复说着注意事项、做着“规定”的动作，当完成一天的采集任务，脱去密不透风的防护服，汗水早已将头发和贴身衣服浸透。接到援助任务和指令，她先后到锡山区东北塘街道和惠山区长安街道参加了居民核酸采集工作。

吴琴芬一家三口，用实际行动付出，为打赢这场抗疫攻坚战奉献着“家”的力量，他们的共同心愿是：疫来一起战，疫去平安还。（俞显峰）

倒坎头、谭家冲、鸡笼山 这个村庄的地名有点儿特别

本报讯 宜兴横山水库是远近闻名的水利风景区，毗邻水库大坝的横山村已成为江苏省乡村旅游重点村。4月14日，横山村村干部任爱兵介绍，这里还是宜兴市（茶禅文化）非物质文化遗产特色村。横山村的自然村庄众多，地名和山丘名称比较特别，其中有倒坎头、谭家冲、鸡笼山等特别的地名。

紧挨着横山水库的横山村，有山有水，自然风光旖旎。谭家冲是横山村最古老的村庄，太平天国前，这里以谭姓居多，故得名“谭家冲”。村中有一“千年冬青”，相传为明朝宰相刘伯温巡视江南时亲手所植，神奇的故事广为流传。据现代专家取皮采样化验，该树树龄为668年。目前树高15米，干径周长3.6米，树冠最大直径16米（见图）。横山村有一个自然村名叫“倒坎头”，该自然村

的山势陡峭，村民上山下山时身体倾斜角度大，故此得名。如今，上孟干、倒坎头、荷花塘等一批自然村构成了横山村的乡村美景。

横山村境内丘陵纵横，既有狗头山、牛尾巴山、鸡笼山、野猫山等以动物命名的山脉，也有锅底山、铜盆山、扁担山等以形状命名的山脉。横山村所在的西渚镇原党政办主任万正初介绍，《（嘉庆）增修宜兴县旧志》记载：“凰飞岭在县西南七十余里，上有凰飞庵。其西峰曰：‘鸡笼山’，与岭相连亘。”这里的山不仅形态各异，秀色天成，且资源丰富，既有竹木植物、也有铁石、金石、白泥等矿产资源。附近村民也常到山上采摘各类野菜，随着季节的变化，雁来蕈、地衣、白蓬、金花菜、蕨菜、小蒜、荠菜、马兰、香椿头等野菜随处可见。从前穷苦人家都以此充饥，如今已是招待贵宾的特色



佳肴。

如今，横山水库设立了云湖风景区。位于横山村的盛道茶园依山傍水，自然风景绝佳，被评为江苏省十大生态茶园之一。与盛道茶园毗邻的宜兴阳羡茶文化博览园以“阳羡茶文化”为核心，融合茶、壶、名人、书画、原生生态环境等多种元素，是一个复合型主题休闲博览园，这些生态、人文和科技资源，成为横山村发展乡村旅游的重要构成因素。

（何小兵/文 通讯员万正初/摄）

